

bel

- 36 -

1982. 10. 23.

főszerkesztő: kovács györgy

szerkesztették: izsák erika
koronczai emil



/mti/ ig kz

- v é g e -

20.08 231082 0630

Ru

--

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

budapest, 1982. október 24. bel. v a s á r n a p

sb0001 4 130 mtib1001

vas megyei küldöttség - nemzetiségi találkozója

1982. október 24. - öt tagú vas megyei küldöttség utazott vasárnap az ausztriai siegendorfba a szomszédos országok - ausztria, jugoszlávia, hazánk és olaszország - nemzetiségi képviselőinek hetedik találkozására. a vasi küldöttséget csonka györgy, a megyei tanács elnökhelyettese vezeti, tagjai a megyében élő mintegy tízezer szlovén, horvát, német nemzetiségiek választott képviselői. tavaly, a hatodik találkozót vas megyében tartották.

a három napos tanácskozás résztvevői tájékoznak a szomszédos országok nemzetiségi politikájának gyakorlatáról, s elősegítik, hogy az általuk képviselt nemzetiségek is erősítsék az országok kapcsolatát, a népek közötti kulturális, és művészeti együttműködést. /mti/

Lér/ig ie

11.17 241082 0790

Ru

--

bel

- 2 -

1982.10.24.

sb0002 4 160 mtib1002

gy.szabó béla kiállítása

1982. október 24. - gy.szabó béla, a neves romániai magyar fametsző, festő és grafikus pasztellképeiből nyílt kiállítás vasárnap a kiskunmajsai jonathán tsz helytörténeti gyűjteményében. az elmúlt évtizedben számos országban - s több ízben budapesten is - jelentős kiállításokkal szerepelt művész első sikeres tárlata ugyanehhez a környékhez fűződik; a szanki, majsai homokvíz indította el pályáján éppen ötven esztendeje. /mti/

Lak/bné/ig ie

11.18 241082 0488

.-

sb0003 4 170 mtib1003

gesztenyesítés kőszeg-hegyalján

1982. október 24. - vasárnap a kedvező kiránduló időben valósággal megszállták a kirándulók kőszeg-hegyalját. az itteni - bozsoktól kőszegig húzódó szelidgesztenyések az ország legnagyobb ilyen erdői közé tartoznak, s nem ritkák bennük a több száz éves faóriások. néhány helyen még tart a késői érésű, izletes, szurós burku gyümölcs szüretelése, s számos látogatónak nyújtott jó szórakozást és izletes csemegét a hegyi gesztenyesítés. /mti/

Lér/ig ie

11.23 241082 0501

R

.-

bel

- 3 -

1982.10.24.

sb0004 4 130 mtib1004

száz éves tűzoltóegyesület

1982. október 24. - ünnepi közgyűlésen emlékeztek meg vasárnap a vas megyei egyházasbetyén, az önkéntes tűzoltóegyesület megalakulásának századik évfordulójáról. a helyi művelődési házban kiállítás is nyílt az egyesület tevékenységét bemutató dokumentumokból. /mti/

Lér/ig ie

11.26 241082 0321

.-

sb0005 4 160 mtib1005 /felhasználható: 16 órától!/
szerb nap a muzeumban

1982. október 24. - a szegedi muzeum dísztermében vasárnap deszki szerb napot tartottak. az intézmény kiállításainak megtekintésére érkezett látogatók bepillantást kaphattak egy szegedhez közeli, magyarok és szerbek lakta község régi és mai életébe is.

deszken ma az általános iskolában oktatják a nemzetiség nyelvét, a könyvtárban szerb-horvát nyelvű kötetek kínálnak olvasnivalót. a községi szerb klubban az anyanyelv ápolása mellett táncosok, zenészek őrzik a hagyományokat. a szegedi muzeumban vasárnap tartott helytörténeti előadásokon megismerkedhettek az érdeklődők a régi népszokásokkal, s a deszki hajóvontatók egykori nehéz életével, akik a folyó árjával szemben kézi erővel huzták a tiszán a bárkákat és az uszályokat.

a muzeumi programban régi gyermekjátékok készítése, gyermektáncok tanítása is szerepelt. /mti/

dénb/d/ig ie

11.34 241082 0890

R

.-

bel

- 4 -

1982.10.24.

sb0006 4 160 mtib1006

népművészeti kiállítás egerben

1982. október 24. - hagyományörzés heves megyében címmel népművészeti kiállítás nyílt vasárnap egerben. a népművészet mesterei, a népművészet ifjú mesterei, népi iparművészek, - himzők, fafaragók, szövők, bőrösök - mutatják be alkotásaikat.

a kiállítás november 14-ig naponta látható a megyei művelődési központ kisgalériájában. /mti/

kov/lné/ig ie

11.50 241082 0404

-. -

sb0007 4 150 mtib1007

időjárásjelentés

1982. október 24. - az országos meteorológiai intézet jelenti vasárnap:

kissé hűvösebb idő

a szovjetunió területén enyhült a hideg. a délutáni hőmérséklet már a legtöbb helyen 0 fok fölött van. a csapadékos északi vidékeken a havazást mindinkább eső váltja fel. délebbre kevés a felhő, párák az idő. ugyancsak derült, csöndes időjárást jelentenek a skandináv félszigetről, lengyelország nagy részéből, a keleti-kárpátok térségéből, valamint franciaország nyugati felől és spanyolországból.

a brit szigeteket viszont újabb nedves léghullámok érték el, s ezek esőket okoznak. széles összefüggő felhőzet húzódik a balti tengertől a német alföldön és az alpok vidékén át a földközi-tengerig. a felhősávból többfelé esik az eső, olaszországban még zivatarok is kialakulnak. meglehetősen változékony az idő a balkán félszigeten. gyakran változik a felhőzet és záporok fordulnak elő. hazánkat ismét szárazabb és kissé hűvösebb levegő éri el, emiatt kevesebb lesz a felhő, és kissé gyengül a fölmelegedés. szombaton magyarországon időnként erősen megnőtt a felhőzet. főleg nyugaton és északon esett az eső. jelentős mennyiségű csapadékot azonban nem mértek, legföljebb 1-2 mm fordult elő. többfelé fújt élénk déli szél. a hőmérséklet csúcserőke 15 és 23 fok közöt volt. ma hajnalra 8, 15 fokig hűlt le a levegő.

10

bel

- 5 -

1982.10.24.

délelőtti változóan felhős idő volt, elszórtan esővel. a hőmérséklet 11 órára 14 és 19 fok közé emelkedett.

budapesten szombaton a hőmérséklet napi középértéke 13.5 fok volt, ez 4.1 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten 18 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1016 mbár, alig változik.

várható időjárás magyarországon hétfő estig:

változóan felhős idő lesz, főként vasárnap több helyen esővel. a délies szél napközben helyenként élénk lesz. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 6, 11, a legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn 14, 19 fok között valószínű.

várható időjárás budapesten hétfő reggelig:

néha erősen felhős lesz az ég, és eső is várható. a szél mérsékelt marad. a hőmérséklet 21 órakor 14, hétfőn hajnalban 10 fok körül alakul.

a duna vízállása budapestnél 190 cm, a víz hőmérséklete 11.8 fok. /mti/

ig ie
13.13 241082 2357

-. -

sb0008 4 150 mtib1008

szállítási csucs dél-dunántúlon

1982. október 24. - szállítási csucs született a máv pécsi igazgatóságának területén: a szokott hétvégi forgalomhoz képest ötven százalékkal több vagon raktak meg áruval szombaton és vasárnap a dél-dunántúli bányák, gyárak, gazdaságok. a nagy igénybevételre való tekintettel szinte óramű pontossággal hangolták össze a vállalatok és a vasutállomások munkáját. kedvezett az időjárás: a szokatlanul enyhe, verőfényes idő is segítette a zavartalan rakodást, szállítást. a mecseki szánbányák vasuti rakodóin mindkét napon nagyüzem volt: pécsbányán, komlón és nagymányokon együttvéve több mint nyolcezer tonna szenet raktak vagonokba, s indítottak utnak az ország különböző részeibe. a folyamatosan termelő ipari üzemek közül a dunai vasmű 350, a

Pa

bel

- 6 -

1982.10.24.

beremendi cement- és mészmű 90, a gyékényesi kavicsbánya pedig 566 vasuti kocsit vett igénybe termékeinek elszállítására. dél-dunántul az ország egyik legnagyobb cukorrépatermő körzete, s most tetőzik ennek a fontos ipari növénynek a szedése és szállítása. három cukorgyárba - ercsibe, kaposvárra és sárvárra - indítottak irányvonalakat a terület mezőgazdasági üzemei, s a hétvégi munka eredményeként jócskán megcsappantak a rakodóvágányok mellett felhalmozott emeletnyi répahegyek. a jól szervezett munkának köszönhetően összesen 2300 vagon árut továbbítottak a hét végén a pécsi vasutigazgatóság dolgozói. /mti/

igó/ig ie

13.25 241082 1416

--

sb0009 4 160 mtib1009

édes anyanyelvünk - dijkiosztás

1982. október 24. - vasárnap tartották meg széphalom községben az édes anyanyelvünk országos verseny dijkiosztó záróünnepségét. az ország valamennyi megyéjéből, megyei városából és budapestről a megyei vetélkedőkön legjobb eredményt elért 62 gimnáziumi és szakközépiskolai, valamint 55 ipari szakmunkásképző intézeti tanuló vett részt. előzőleg a sátoraljauhelyen megrendezett döntőn. a legjobb eredményt elért 15 résztvevőt a rendező város, sátoraljauhely emlékplakettjével, valamint a hazafias népfront országos tanácsa különdíjjal jutalmazták. valamennyi résztvevő emléklapot kapott.

a záróünnepség résztvevői megkoszorúzták kazinczy ferenc siremlékét, majd juhász róbert a hazafias népfront országos tanácsának osztályvezetője és kövér lászló, sátoraljauhely város tanácsának elnöke átadta a díjakat. díjazásban részesültek: bardí teréz, a kisvárdai bessenyi györgy gimnázium, bonivárt etelka, az egri egészségügyi szakközépiskola, börcsök jolán, a villányi mezőgazdasági szakmunkásképző intézet, bujdosó ilona, a jászberényi 606. sz. ipari szakmunkásképző intézet, kecskeméti gábor, a szolnoki Verseghy ferenc gimnázium, kiss tibor, a 14. sz. budapesti szakmunkásképző intézet, kiss anikó, az érdi 220 sz. intézet, nagyházi bernadett, a tamási béri balogh ádám gimnázium, ozsváth ildikó, a székesfehérvári 320. sz. árpád szakmunkásképző intézet, pál timea, a pécsi 508. sz. ipari szakmunkásképző intézet, polgár lászló, a pápai türr istván gimnázium, sándor klára a salgótarjáni

Pa

bel

- 7 -

1982.10.24.

bolyai jános gimnázium, szeifert nóra, a nyiregyházi zrinyi ilona gimnázium, tanay ibolya, a szombathelyi nagy lajos gimnázium és tarjánai béla, a szekszárdi 505. sz. szakmunkásképző intézet tanulói. /mti/

kör/ig ie

13.44 241082 1760

--

sb0010 4 160 mtib1010

régi idők mozija

1982. október 24. - régi idők mozija címmel nyitottak kiállítást vasárnap tatabányán a komárom megyei munkásmozgalmi és ipartörténeti muzeumban. a hangosfilm térhódításának esztendejében, 1930-ban működött mozi rendeztek be korabeli butorokkal, vetítógéppel. az országban akkor nem egészen 500 mozi működött, s közülük jónéhány komárom megyében. láthatók ezek korabeli, vagy átalakított épületeinek fényképei, valamint a filmtudományi intézettől kölcsönzött fotók. páratlan plakátgyűjteményt állítottak ki. valamennyi a megyéből származik és kivétel nélkül megvan minden egyes, a negyvenes évek elején Magyarországon játszott hazai és külföldi film színes ,,meghívója,,.

a megnyitó közönségének levetítették a ,,képek a nagy némafilmek történetéből,, című dokumentumfilmet. a több hónapon át nyitvatartó kiállításon rendszeres vetítéseket tartanak a hangosfilmek őskorából származó alkotásokból. /mti/

ber/gg/ig ie

13.53 241082 0957

Pa

--

sb0011 4 150 mtib1011

mezőgazdasági munkák /1. rész/

1982. október 24. - az évszakhoz képest enyhe vasárnapi időt a mezőgazdasági dolgozók szerte az országban igyekeztek maximálisan kihasználni.

a bábolnai iparszerű kukoricatermelő közös vállalat több mint 200 taggazdaságában annyi kombájn dolgozott ezen a napon is, hogy zavartalanul ellássák az éjjel-nappal működő szárítókat. újabb, mintegy 5.000 hektáros területre takarították be a termést, így az összesen 190.000 hektár több mint 90 százalékaról került már magtárakba a kukorica. az ikr huszonnyolc taggazdaságában befejezték a munkát. gondokról csupán vas, somogy és zala megyéből érkezett jelentés, ahol a közelmúlt hatalmas esőzései következtében a termésnek mintegy harmadát sikerült csak eddig biztos helyre juttatni.

vas megyében, ahol 35.000 hektár került víz alá, vasárnap is számos helyen vízelvezetésre mozgósították az erőket. a bábolnai ikr és a szolnoki agroker kombájnokra szerelhető láncalpakat küldött ide a tsz-eknek, hogy a vizes, süppedő talajokon se álljon meg a munka. vasárnap kilenc ilyen kombájn dolgozott a kukoricatáblákon, számuk a napokban már 26-ra nő. mindenütt bevonták a termés mentésébe a kézi munkaerőket is. somogyban 2.600 hektárnyi kukoricának a betakarításán dolgoztak a kombájnok: nyújtott műszakban törték-morzsolták e fontos takarmányt. eddig a termés háromnegyede került a szárítóba. vasárnap estig a megyében az idei kukoricatermésből 100.000 tonnát vettek át a gazdaságoktól. győr-sopron megyében a kukorica törése a befejező szakaszhoz érkezett. a tavalyihoz képest előbbre tartanak e munkával a hajdusági nagyüzemek is, ahol az idén kiváló termésre számítanak.

a napos, meleg időjárás kedvez a buza vetésének is. a hajduságban vasárnap estig a nagy gabonatermelő szövetkezetekben: nádudvaron, hajduszoboszlón, földesen, kabán és hajduböszörményben csaknem az egész tervezett buzamennyiség a földbe került. vas megyében viszont, a korábbi áradások következtében, a tervezett területnek csak egyharmadával végeztek. az előzetes felmérések alapján számolni kell azzal, hogy itt 14-15 ezer hektárral kevesebb buzát tudnak vetni a gazdaságok az előirányozottnál. ezt a kiesést tavasszal fontos árunövények termesztésével pótolják majd. somogyban a tervezett buzaterület 60 százalékaról került földbe a jövő évi kenyérnek való magja. a hétköznapiak megfelelő ütemben dolgoztak győr-sopron megyében: több mint 3.000 hektárt vetettek be, csupán a megye két legnagyobb gazdaságában, a lajta-hansági állami tangazdaságban, és a lébénymiklósi lenin termelőszövetkezetben 700 hektárt.

/folyt. köv./ -ig
15.14 241082 2611

Pa

--

sb0012 3 150 mtib1012

mezőgazdasági munkák /2. rész/

a dél-somogyi állami gazdaságban 800 hektárnyi terület utolsó tábláin szedték a burgonyát vasárnap a gépek. a petőházi cukorgyárban elérkeztek a 40. kampánynaphoz. eddig 145 ezer tonna répából 16.500 tonna cukrot gyártottak. a kabai cukorgyárban 225 ezer tonnát dolgoztak fel.

vasárnap is javában folyt még a későn érő fajták szüretje a soproni történelmi borvidéken és az ország legnagyobb összefüggő szőlőültetvényén, a duna-tisza közén. eddig a termés 80 százaléka került a hordókba. kecskemét környékén és a kiskőrösi járásban puttonyozták e napon a legtöbb szőlőt. /mti/

vid:kar, lász, lér, káp, cser, ber, da/gg /ig ie
15.15 241082 0678

--

sb0013 4 160 mtib1014 /felhasználható: 17 órától!/
a szülőváros megemlékezése kálmán imréről

1982. október 24. - kálmán imre 1882 október 24-én siófokon született. erre emlékezve szülővárosában vasárnap ünnepségsorozatot rendeztek. délelőtt megkoszorúzták a zeneszerző mellszobrát, majd a szülőház - ma zeneiskola - falán leleplezték a kiss sándor munkácsy-dijas szobrászművész által készített emléktáblát. itt elbert jános, a magyar színházi intézet igazgatója méltatta a világhírű komponista életutját. a későbbiekben muzeumi séta következett a beszédes józsef muzeum kálmán-emlékszobájában, ahol számos nevezetes színháztörténeti dokumentum mellett néhány személyes tárgyát is őrzik.

délután emlékülést rendeztek a dél-balatoni kulturális központban. cerner mihály színháztörténész tartott megnyitó előadást, majd gáti istván, siófok város tanácselnöke 27 művészek, intézmények, színházak, valamint kálmán imre özvegyének emléklakettet, diszoklevelet adott át a kálmán hagyományok ápolásáért.

a centenáriumi program a zeneszerző montmartrei ibolya című operettjével zárult, a szegedi nemzeti színház művészeinek előadásában. /mti/

gom/gom/ig ie

15.24 241082 1132

Pa

--

sb0014 4 160 mtib1015

kodály-hangverseny dömösön

1982. október 24. - kodály-hangversenyt rendezett vasárnap dömösön a művelődési ház és a dömös-barátok köre. szokolay sándor kossuth-díjas zeneszerző megnyitója után pittti katalin és leblanc győző, az operaház magánénekesei a háry jánosból adtak elő részleteket. horusitzky zoltán zeneszerző, kodály zoltán tanítványa emlékezett mesterére, majd az esztergomi monte verdi kórus hunyadi zoltán vezényletével kodály műveket szólaltatott meg. /mti/

berd/gg/ig ie

15.28 241082 0504

-.-

sb0015 4 160 mtib1016 /felhasználható: 19 órától!/
indiai balett miskolcon

1982. október 24. - vasárnap miskolcon, a vasas művelődési központ színháztermében mutatta be műsorát a hazánkban vendégszereplő indiai jakshagana tánc és zenei együttes. az első részben egy mesés emeleken felépülő szerelmi történetet elevenítettek meg, a szünet után két fiatal uralkodó egymással vívott párharcát táncolták el. a társulat hétfőn budapesten is bemutatja műsorát. /mti/

kör/ig ie

16.16 241082 0438

Rw

-.-

sb0016 4 160 mtib1017

don giovanni-bemutató az erkel színházban

1982. október 24. - vasárnap este tartották az erkel színházban mozart don giovanni című operája olasz nyelvű felújításának premierjét, jurij ljubimov, a moszkvai taganka színház művészeti vezetője rendezésében. a címszerepet melis györgy, a kormányzót begányi ferenc, donna annát kukely julia, don ottaviót gulyás dénes, donna elvirát sudlik mária, leporellót polgár lászló, masettot vághelyi gábor, zerlinát kalmár magda alakította. az előadás vendégkarmestere fischer iván volt, a díszleteket david borovszkij, ljubimov állandó munkatársa tervezte, a jelmezeket makai péter, a koreográfiát pedig seregi lászló.

x x x

az opera ősbemutatója 1787-ben volt prágában, magyarországi premierje pedig tíz év múlva a pesti német színházban. a budapesti operaház már a megnyitását követő évben, 1885-ben műsorára tűzte. legutóbb 1974-ben újították fel, békés andrás rendezésében. /mti/

da/tr/ag/ig ie

19.09 241082 0966

-.-

sb0017 4 180 mtib1019

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke

1982. október 24. -
sb0001 vas megyei küldöttség
sb0002 gy.szabó béla kiállítása
sb0003 gesztenyesütés
sb0004 száz éves tűzoltóegyesület
sb0005 szerb nap a muzeumban
sb0006 népművészeti kiállítás egerben
sb0007 időjárásjelentés
sb0008 szállítási csucs dél-dunántúlon
sb0009 édes anyanyelvünk - dijkiosztás
sb0010 régi idők mozija
sb0011 mezőgazdasági munkák /1.rész/
sb0012 mezőgazdasági munkák /2.rész/
sb0013 a szülőváros megemlékezése kálmán imréről
sb0014 kodály-hangverseny dömösön
sb0015 indiai balett miskolcon

Rw

bel

- 12 -

1982. 10. 24.

sb0016 don giovanni-bemutató az erkel színházban
sb0017 tartalomjegyzék

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében

főszerkesztő: Kovács György

szerkesztette: Izsák Erika

/mti/ ig ie

- v é g e -

19.16 241082 0812

Ra

-. -



MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

budapest, 1982. október 25.

bel.

h é t f ő

sb0001 4 130 mtib1001

teritéken a tankönyvek

1982. október 25. - az idei tanévben új akciót indított a kisz
központi bizottsága mellett működő középiskolai és szakmunkástanuló
tanács. még az első félév vége előtt megkérdezik mintegy 15 ezer
diáktól, melyek az általuk legjobbnak ítélt tankönyvek, és melyeket
forgathatnak csak kevés haszonnal. a napokban választják ki azokat a
városokat, évfolyamokat, iskolatípusokat, diákköröket ahová a
kérdőíveket eljuttatják.

a vizsgálat az ugynevezett közismereti tárgyak tankönyveit veszi
gócra alá. a kérdőíveket a megyei, a városi és az iskolai kisz
szervezetek segítségével osztják szét, illetve gyűjtik majd össze. a
diákok legfontosabb munkaeszközéről készült felmérés első
„fordulójának”, adatait összegzik, majd ennek a tapasztalatnak
birtokában egyes tankönyvekről vitasorozatot is szerveznek. mintegy
30 ilyen beszélgetést terveznek, ahol a diákok és a tanárok
részletes véleményt nyilvánítanak egy-egy könyvről. e
megállapításokból a jövő év májusában „tankönyveink teritéken”,
címmel országos diákkonferenciát rendeznek, amelyre a diákokon,
tanárokon kívül meghívják majd a tankönyvek íróit, szerkesztőit, a
kiadói szakembereket. ezen a fórumon alakítják ki a középiskolai és
szakmunkástanuló tanács álláspontját a tankönyvekről, s az itt
kialakult véleményt eljuttatják az illetékesekhez.